"公园大渡口"让群众幸福满满



镶嵌在城市里的大渡口公园

新理念,打造全域公园城市

漫步大渡口公园,一眼望去,湖水 清澈碧绿、植物亮丽多彩,满眼的清新 美丽、舒适芳香,叫人心旷神怡。

公园每一处景色都值得细细品鉴。镂空的"博古架"显露出后方盆景,颇具意境美;临水的"照影回廊"白墙黛瓦,可观水波粼粼、湖面绿影;体育设施一应俱全,跑步、打羽毛球、打乒乓球的人们活力四射;还有毗邻青翠竹林的"茗香廊",强烈的撞色透着古典美,廊下是连排的长椅,也是叔叔嬢嬢们最爱的聚会地。

"我住在这里十几年,看着公园一年一个样,越变越好。"家住翠园路的居民陈红说,"姐妹们就喜欢过来聚会,白天聊会儿天、练会儿舞,晚上就

带着外孙来看灯光秀。"

建于上世纪80年代的大渡口公园,曾是老居民心中的印记,如今新旧时光转换,公园提档升级,老城印记延续成为活力地标。陈红口中的灯光秀,就是公园提档升级的项目之一。

每晚7点半,公园点亮绚丽的彩灯,喷出五彩的喷泉,梦幻的光影和动感的音乐,为平日静谧的公园平添一份热情活力,吸引了众多居民前去观赏打卡,深受大家喜爱。

水秀、林绿、花香、景美,大渡口公园这一华丽升级,折射出的正是"公园大渡口"建设的积极实践。

"大渡口区委、区政府下决心要把 公园城市做成金字招牌,成立建设指 挥部,学习借鉴集成,构建自己的理念、目标、价值、工作体系,以绿色化、人本化、体系化、特色化、效益化引领公园城市建设,在全市率先打造贯通全域无障碍'绿道网络',率先建设城乡一体公园城市。"大渡口区城市管理局相关负责人介绍。

高位推动下,大渡口区高标准编制建设规划,公园城市体系、绿道绿廊串联体系、城市的特色节点、公园的产业活动等专项规划相继出炉。

未来的大渡口,将构建以长江文 化艺术湾区景观带、轻轨沿线风貌带、 中梁山区域生态绿脉为骨架的"两带 一脉"大美骨架,做好山清、水秀、林 绿、花香、景美"五篇文章"打造"两带 一脉、五群六廊、城乡共融"的城市山水大美格局;规划建设110公里的"三级绿道"网络,目前累计建成各级绿道15.2公里,心湖公园一爱情公园连接通道项目、大滨路景观提升工程一重钢崖线山城步道连通项目今年建成连通,把公园广场、商业中心、交通站点、景区景点串联起来,最终建成无障碍全域串联体系,公园绿地服务半径覆盖率达到90%。

如今,"公园大渡口"建设成效初显,"公园城市"正从城市理念变为现实画卷,推窗见绿、出门见园、行路见景的生活方式渐行渐近。

新形态,公园空间创造价值

造型可爱的融化雪糕、可转动的地球仪、鲜亮活泼的彩绘图案、集装箱组成冰糕厂主题连体建筑……

在九宫庙街道,新颖独特的晨花公园吸引了众多关注,已成为大渡口区新晋热门打卡地。近日,难得的冬日暖阳普照大地,来此游玩的市民更是络绎不

"临崖的观景平台视野绝好,主题建筑复原了上世纪冰糕厂的元素,集装箱摊位卖小吃和饮料,这里有得看、有得玩、有得吃,安逸得很。"市民吴菲笑道,晨花公园小而精致、繁却不乱,她和小伙伴们隔三差五就会来这里聚会、写

看着眼前的美景让人很难相信,这 里一年前还是一片杂乱荒地。短短数 月,荒地"变身"特色游园,赢得周边居 民和往来市民一致好评。

当前的晨花公园,美景与烟火气并存,唤醒了居民老街记忆,形成了独特的景观平台互动街区。

晨花公园不是个例。据了解,新建成的香涛公园位于五厂路,以张之洞的别号"香涛"命名,这里原本是卫生死角,现在集乡村野趣与人文历史为一体,变为邻里最爱的生态花园;即将投用的钢铁公园紧邻长江,设有工业文化雕塑、铁轨步道等主题元素,把原本危险的崖坎化身观景平台。

还有"音乐主题"大滨路景观提升项目、"运动主题"飞羽公园、"生态主题"伏牛溪湿地公园……

"一公园一主题一特色,我们厚植公园城市特色品质,克服干城一面、干园一面问题,力争建成就是精品。"大渡口区城市管理局相关负责人表示,大渡口区将特色、功能、精致作为关键词,全力为市民打造全方位、多层次的公园城市多彩生活体验。

不仅如此,大渡口区突出公园价值,积极探索"公园+"新模式,将公园场景变为消费场景,持续创造经济价值,反哺到公园城市的下一轮发展,实现了"公园大渡口"的良性循环

目前,晨花公园通过设置集装箱便 民摊区、小微停车场,每年有10万元的 租金及运营收入,反哺公园日常运维开 支;大渡口公园通过增设"雾森激光秀" "音乐喷泉秀",将物业设施和游乐场地 招租运营,租金收入提升至每年100万元,是改造提升前的3倍,并带动周边商 贸企业营业额增长20%以上;钢铁公园、香涛公园、晨花公园等新建公园注 重经营性设施布局,形成公园造血机 能。公园运动、娱乐、休闲设施多了,到 公园的人流更大了,"公园大渡口"丰富 了市民生活。

"公园大渡口"的良性循环。

"我平时总喜欢在阳台种种菜、养养花,没想到还能凭着这个报名参赛。"家住恒大麓山湖小区的王丽丹刚退休,喜爱装扮阳台的她在听闻"最美阳台"活动后,第一时间报了名。

在她家阳台,各类植物和蔬菜次第分布。地上的木箱里,小葱长势均匀粗壮、薄荷叶片生长旺盛、绿油油的小白菜卖相绝佳;柜子上,状态良好的多肉饱满而艳丽、郁金香的球茎初发嫩芽、绣球花进入休眠期却绿叶未退;屋檐下,悬挂着的吊兰叶子圆润油亮,一根根花茎从花盆里倾泻而下……

可以说,在这方寸之间,尽览四季

更迭、拥抱自然美好。

"我这儿其实还不算好,隔壁楼的杨婆婆比我厉害多了。还有我几个朋友,都参赛啦。"谈到"最美阳台"活动,王丽丹满脸笑容,"我们小区漂亮的阳台挺多的。现在环境是越来越好了,远眺过去一片绿景。"

通过展示市民亲手打造的家庭阳台,展现绿色健康生活方式,推动城市管理共治共管、共建共享,"最美阳台"一经推出,得到广大居民热烈好评,纷纷踊跃参与。

实际上,不只是"最美阳台"。大渡 口区谋划推出了"最美街巷""最美游 园""最美坡坎崖""最美小区""最美楼栋"等"六个最美"活动,广泛征求群众意见建议,把大家伙儿的需求融入设计之中,最大限度调动社会参与积极性,让"公园大渡口"建设进社区、进小区、进园区、进厂区、进校区,从细胞单位人手夯实"公园大渡口"建设基础。

"'公园大渡口'不仅公园要美,我们的社区、街巷、坎崖,甚至居民的阳台都要美化起来。"大渡口区政府办相关负责人说,"这样才能将公园形态与城市空间有机融合,打造全景化、全时化、全民化、休闲化的新场景,让街头巷尾成为居民客厅,让城市公园成为

居民花园,实现人人可参与、人人可享受、人人都受益。"

为了让"公园大渡口"的理念深入 人心,大渡口区多措并举,充分调动各 方积极性。先后筹办"公园大渡口"论 坛,让网民朋友积极建言献策;邀请知 名艺术家围绕"公园大渡口"建设进行 文学、书法、绘画创作;将社区公园、小 微游园等管护纳入社区公共区域管 理,组织群众自治,通过绿地认养、招 募志愿者的方式参与公园绿地管理 等,厚植文化底蕴和氛围,凝聚起了强 大合力,成效显著。

王彩艳 陈佳佳 图/李显彦

全力创建国家生态园林城市

新感受,公园城市美好生活

2022年3月,大渡口区启动国家 生态园林城市创建工作,努力创造山 清水秀城美、宜业宜居宜乐宜游的良 好城市环境,不断满足人民日益增长 的优美生态环境需要。

链接》》-

九吴生忍坏頃而安。 为此,大渡口区迅速成立专班,高 位推动、快速行动,积极编制《大渡口区创建国家生态园林城市工作方案》,明确职责职能到部门,统筹推进创建工作有序开展。

特别是结合"公园大渡口"建设,大渡口区大力推动园林绿化事

业健康持续发展,扎实开展重庆市园林城镇(街道)、园林式居住区(单位)、园林式市街的创建工作,效果明显,创建数量、质量居主城中心区前别

预计到2024年,大渡口区"一刻钟

绿色生活圈"基本建成,达到国家生态园林城市标准;到2025年,形成可复制、可借鉴、可推广的公园城市大渡口方案,助力我市中心城区成功创建国家生态园林城市。



2022年,大渡口区实施24个"公园大渡口"项目,建设"小而美"高品质"口袋公园"8个,新增绿地面积45万平方米,人均公园绿地面积达24.51平方米,超过全国全市平均水平。

打造最美街巷11条、最美游园12个、最美坡坎崖8个、最美 小区15个、最美楼栋16个、最美 阳台46个,形成示范效应。

全年实施民生实事项目6类 28件,完善提升城市人车行道 83.3公里、路平整治15.7公里 21万平方米,新建小微停车场17 处1039个停车位、共享单车泊位120个,群众获得感、幸福感、 安全感持续提升。

开展"小而美"惠民提升行动, 实施老旧社区微改造、微整治、微 服务 15 顷,完善城市"小零件" 229 处。

完成垃圾收集点配套设施升级300个,建成示范单位62个, 生活垃圾分类实现全覆盖。

全区城市生活垃圾无害化处理率保持100%、回收利用率保持40%, 环卫保洁机扫率达95%以上。

建成市级示范道路3条、区级示范道路5条,城市部件完好率、道路平整度、路灯亮灯率等均达98%以上。



冬日暖阳下,市民带孩子在晨花公园游玩